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Protokoll  

Hinzuwahlsitzung vom 27. November 2025, 19:32 – 20:12 Uhr 
im Pfarrheim im Generationenzentrum St. Josef, Vallendar 

Teilnehmende: Pfarrer Martin Laskewicz, Claudia Schäfer, Diakon Dirk Mettler, Stefan Hahn, 
Jutta Wächter-Ginap, Josef Pfaffenheuser, Gemeindereferent Andreas Barzen, 
Marion Hilden-Ahanda, Heinrich Brehm (19:59 Uhr) 

Sitzungsleitung: Pfarrer Martin Laskewicz. 

Protokoll:  Josef Pfaffenheuser. 

 

TOP Hinzuwahl neuer Mitglieder in den neu gewählten Pfarrgemeinderat 

Ein Pfarrgemeinderat besteht aus gewählten und amtlichen Mitgliedern, zu denen weitere Mitglieder 
hinzugenommen werden können. Bis zu drei Mitglieder können zusätzlich in den PGR Vallendar 
hinzugewählt werden, und dies ist auch jederzeit noch möglich.  
Ziel dieser Sitzung war es, eine Liste von bis zu drei Personen zu erstellen, die vom Pfarrer für eine 
Mitgliedschaft im Pfarrgemeinderat angefragt werden sollen. 
Es stellte sich dabei aber die Frage, was zu tun ist, wenn benannte Personen aus der Dreierliste 
absagen. Um dies zu regeln, wurde vereinbart, eine Ersatzkandidat:innen-Liste nach Reihenfolge 
aufzustellen, sodass im Falle einer Absage zügig eine Nachbesetzung erfolgen kann. 
 
Die Wählbarkeitsvoraussetzung für neue Mitglieder des Pfarrgemeinderates wurde definiert: Die 
Person muss Mitglied der Gemeinde sein oder sich dieser zugehörig fühlen. 
 
Vorschläge für neue Mitglieder 
Es wurden folgende Personen oder Vertretungen von Institutionen als neue Mitglieder des 
Pfarrgemeinderates vorgeschlagen: 

• Vertreter:in aus dem Generationenzentrum St. Josef: 
Hier wurde diskutiert, ob Herr Herbert Berendt (Leiter Soziale Dienste / Seelsorglicher Begleiter), 
Heiko Reinert (Einrichtungsleiter) oder ein Mitglied des Bewohnendenbeirates für den PGR 
geeignet wäre, um den Gedanken des Generationenzentrums zu stärken und die Zusammenarbeit 
zwischen der Pfarrei und dieser Einrichtung zu vertiefen.  
Die endgültige Entscheidung über die benannte Person wird nach Rücksprache getroffen.  
Sollte es zu einer Absage von Seiten St. Josefs kommen, soll die Humboldthöhe mit Fr. Schaum als 
potenzieller Kandidatin angefragt werden. 

• Sr. Christamaria Brück 
Sie wurde ebenfalls als Mitglied vorgeschlagen. 

• Ingeborg Bersch 
Sie wurde gleichfalls in die Liste aufgenommen. 

 
Ersatzkandidat:innen 
Für den Fall von Absagen wurden die folgenden Ersatzkandidat:innen vorgeschlagen (nach 
Reihenfolge): 

• Georg Beule-Böhmer (perspektivisch?) 

• Irene Haben 
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Der Pfarrer wird in den kommenden Wochen die betroffenen Personen ansprechen und eine 
Rückmeldung zu den Vorschlägen geben. 
 
Beschluss: 
Die oben genannten Personen wurden als neue Mitglieder des Pfarrgemeinderates hinzugewäht. Die 
endgültige Entscheidung hängt von den Rückmeldungen der betroffenen Personen ab. 
 
 




